

传播地质文化 弘扬科学精神

——山东探矿博物馆让地质科普走进寻常百姓家

“党的二十大将科普作为提高全社会文明程度的重要举措,强调“加强国家科普能力建设”“培育创新文化,弘扬科学家精神,涵养优良学风,营造创新氛围”,为在新的历史起点上构建大科普发展格局指明了方向。全国首家探矿主题博物馆——山东探矿博物馆作为山东煤田地质文化载体和宣传窗口,围绕“传播探矿知识,讲好地球故事”核心理念,大力弘扬地质科学家精神,持续开展“科普服务进万家”活动,获批全国科学家精神教育基地、中国地质学会首批科普研学基地、山东省科普教育基地、山东省首批科普专家工作室,地质科普工作走在了全国同行业前列。

专业全面的科普平台

山东探矿博物馆把科普工作作为主责主业,推动科普范围由单一的探矿科普,扩展延伸到黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳、能源资源保障、防灾减灾、海洋地质、城市地质、乡村振兴、应急救援等全领域地质科普。成立地质科普部门,配备精干力量,细化博物馆日常管理工作。打造“1+6+3+4”科普体系,以山东省首批科普专家工作室为支撑,运行6个科普平台,推进3大科普项目,举办4类山东科学大讲堂。制定了章程、岗位职责等管理制度及激励机制,强化绩效考核及评先树优,持续加大工作经费投入,确保科普工作高效运转。

特色鲜明的地质品牌

大力宣扬新时代科学家精神,深度挖掘一代代山东煤田地质人“特别能吃苦、特别能钻研、特别能开拓、特别能奉献”的特别精神以及全省煤田地质系统功勋人物的感人事迹,成为2023年山东省推荐唯一入选的“全国科学家精神教育基地”。举办科学家精神宣讲报告团进校园活动,在山东省科普讲解大赛和中

国地质学会、中国自然科学博物馆学会学术年会作报告,线上线下受众30万余人,相关经验做法作为省科协学会工作科普类典型案例。聚焦新一轮找矿突破战略行动,在自然资源部科普讲解大赛上,以《透视地球的“千里眼”“顺风耳”》为题,围绕齐河—禹城煤下富铁矿重大找矿成果的幕后故事,讲述了找矿技术方法、应用成果前景,荣获大赛一等奖。聚焦乡村振兴战略,在滨州无棣县成立山东探矿博物馆碣石山分馆,延伸科普进乡村触角,积极开展“日常+应急”地质科普,成为服务乡村振兴战略的典型案例。聚焦防灾减灾和“双碳”战略,举办“山东科学大讲堂”,《身边的环境保护》获批省科协A类项目。

百花齐放的科普作品

实施科普精品工程,创作了一批突出“探矿”主题的科普作品,获山东省首个精品地学研学路线。文创作品《探矿古往今来长卷》《齐鲁地质大剖面》获国家版权局著作权和山东省档案编研示范案例、优秀案例。科普视频《“煤”问题小课堂》《给地球做“CT”》,入选全省科普教育330工程开放课程。《地史的24小时解读》《如何探寻地下的宝

藏》等文章在科普时报、《地球》杂志以及地质科普专刊发表,获2023年地球科学科普作品大赛文章类优秀奖。受邀参加中央广播电视总台《夏日与科普》首期访谈节目,参加全国十二省融媒体联动大直播《开学前加油站》,山东电视台、济南电视台等媒体多次走进山东探矿博物馆开展科普研学活动。

贴近民生的科普活动

贴近社会公众需求,统筹科普资源,每年在世界地球日、科技活动周、全国科普日及寒暑假期间,组织开展主题系列活动,满足社区老年人、中小学生的科普需求,服务范围由济南延伸到周边城市及胶东半岛的相关学校和地质单位。强化公职人员科普,面向机关事业单位开展科普讲解,助力提高公职人员科学素养。组织开展全国科普日活动,连续3年获中国科协“全国科普日优秀组织单位”,科普团队获省直机关“五为”最佳志愿服务项目。受邀参加2023年山东省科技活动周启动仪式、省科学家精神宣讲团成立仪式、中国地质学会和中国自然科学博物馆学会年会,相关经验做法被大众日报、山东电视台、学习强国等平台报道。

(赵松刚 万大庆)

山东省煤田地质局物测队开展井下透水专项应急救援演练

近日,山东省煤田地质局物测队非煤矿山应急救援队联合济南某矿区开展井下透水专项应急救援演练,旨在进一步提升救援队伍的应急响应能力和处置水平,检验井下透水应急预案有效性,确保在突发事故发生时能够迅速、有效地展开救援行动。

本次演练模拟该矿井井下巷道发生透水事故,导致井下130米水平中段有一名人员被困,情况危急。接到报警后,山东省煤田地质局物测队非煤矿山应急救援队立即启动应急预案,携带超前探测仪等先进救援装备,第一时间赶赴现场开展救援。救援队行动迅速、各负其责、紧密协作,齐心协力将模拟被困人员安全升井,并送往医院抢救,井下透水威胁得以有效控制,圆满完成演练。

近年来,山东省煤田地质局物测队非煤矿山应急救援队发挥物探领域专业技术优势,主动为济南市辖区内非煤矿山和尾矿库提供防灾减灾、应急救援提供专业技术服务,不断健全完善应急预案,全力以赴为全市非煤矿山企业安全生产保驾护航。

(赵欣 李成帅)

山东省煤田地质局物测队完成陕西煤矿防治水“三区”管理报告提交

近日,山东省煤田地质局物测队完成陕西煤矿防治水“三区”管理报告提交并顺利通过评审。

据悉,该煤矿位于陕北黄土高原北端和毛乌素沙漠东南缘的接壤地带,地形复杂,沟壑纵横,梁峁相间。山东省煤田地质局物测队接到任务后,立即组织技术人员前往现场踏勘,依托该队多年为煤矿提供地质技术服务的经验,他们按照国家矿山安全监察局《关于印发煤矿防治水“三区”管理办法的通知》的要求,不断强化煤矿防治水“三区”管理和基础工作,对矿井水文地质条件、含水层和隔水层分布规律及矿井充水条件进行研究分析,对矿井未来开采区域进行防治水“三区”划分,并分别针对禁采区、缓采区、可采区的主要水害隐患提出了防治水措施和建议,为煤矿防治水和安全生产工作提供了地质技术保障。

(赵欣 韩新)

深耕采煤一线的“勤务兵”——蒿杰

蒿杰,中共党员,大专学历,2009年8月参加工作,现就职于淮北矿业集团许疃矿综采二区机电队支架检修工。参加工作以来,蒿杰在工作、学习上不断提高,充分发挥党员的先锋模范作用。他本人先后被评为2022年度“五好职工”、2023年度“优秀共产党员”。

踏实学习提本领

在同事眼中,蒿杰是一个爱学习、爱思考的同志。他始终坚持把政治学习作为一项重要工作,从中央到集团公司、矿各类文件会议精神,他都会深入学习,认真领会,不断从中汲取新思想、新知识、新经验,丰富自己的政治素养和理论水平,牢牢把握思想“方向盘”,掌握学习工作主动权,不断淬炼、提升自己。

为掌握过硬的安全生产技能,他认真学习综采支架维修方面的技术书籍,在业余时间疯狂“充电”,并在实践中摸索、锻炼和积累,成了该岗位技术大拿。同时还尽到党员职责,发动身边同事学习支架检修岗位操作标准,不定期组织班组职工进行模拟实操演练,将所学到的知识及积累的经验,毫无保留地传授给他人。在他的传帮带引领下,先后有10余名职工完成了支架检修基础知识的学习。

立足岗位展风采

蒿杰在工作中,始终不忘自己是



资料图片

一名肩负重任的党员,将履行岗位职责干一行、爱一行、专一行的优秀品质充分发挥在井下,他以钉钉子的精神务实重行,敢作敢为、善作善为,在平凡的岗位上创造出经得起检验的工作实绩。

工作中,他始终对自己高标准、严要求,虚心向领导请教、向老同志学

习,认真听取大家的意见和建议。经过十多年的机电检修相关工作,蒿杰取得了一定的专业知识和实践经验,打下了良好的基础。他虚心向领导、向同事请教,学习他们的理论观点、工作方法,要求自己“多想、多看、多听、多写、多做”,把理论与实践有机结合起来,形成了“学而思、思而入、入而进”的良好习惯。

他时常挂在嘴边的一句话是:“一个人的价值不在于一生命能做多少惊天动地的事情,而在于立足平凡岗位,把分内的事做实、做好。”他是这样说的,也是这样做的。特别是他作为一名支架检修工,曾数次解决工作面支架多个技术故障,使该区顺利度过安全生产难关。

蒿杰始终严格要求自己,牢记党的宗旨,自觉把言行置于法律、群众的监督之下,认真落实党风廉政建设责任制,按照“四优”党员的标准,在平凡的岗位上默默耕耘。

安全责任肩上扛

蒿杰在工作中尽心尽责,始终坚持自己的安全信念。认真落实“党员身边无事故”活动要求,严格落实岗位责任制及现场“手指口述”安全确认,制止“三违”事件发生。他积极排查工作面特殊异常地段存在的安全隐患,发现隐患问题及时向队长、跟班干部及单位值班领导反馈,并提出有效合理解决方案。一件件微不足道的小事编织成一张无形的安全网,默默用实际行动守护身边每个人的生命安全。

“认真对待和完成领导交办的每一件工作,不管事务再繁杂,工作量再大,尽最大的努力完成各项工作任务”,这是他经常挂在嘴边的话。蒿杰在安全生产工作中默默的行动践行着自己的承诺,实现自己的党员价值,发挥自己的先锋模范带头作用。

(程祖辉 冯玉玺)